

2020年8月16日 星期日

庚子年六月廿七 第20494期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2015年11月23日在十八届中央政治局第二十八次集体学习时的重要讲话《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》。

讲话强调，马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分，也是我们坚持和发展马克思主义的必修课。马克思主义政治经济学揭示了人类社会特别是资本主义社会经济运动规律，我们政治经济学的根本只能是马克思主义政治经济学，而不能是别的什么经济理论。马克思主义政治经济学要有生命力，就必须与时俱进。我们要立足我国国情和我们的发展实践，深入研究世界经济和我国经济面临的新情况新问题，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实

践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出，我们党历来重视对马克思主义政治经济学的学习、研究、运用。党的十一届三中全会以来，我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来，不断丰富和发展马克思主义政治经济学，形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果。这些理论成果，马克思主义经典作家没有讲过，改革开放前我们也没有这方面的实践和认识，是适应当代中国国情和时代特点的政治经济学，不仅有力指导了我国经济发展实践，而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出，在风云变幻的世界经济大潮中，能不能驾驭好我国经济这艘大船，是对我们党的重大考验。面对极其复杂的国内外经

济形势，面对纷繁多样的经济现象，学习马克思主义政治经济学基本原理和方法论，有利于我们掌握科学的经济分析方法，认识经济运动过程，把握社会经济发展规律，提高驾驭社会主义市场经济能力，更好回答我国经济发展的理论和实践问题。

讲话指出，要坚持以人民为中心的发展思想。发展为了人民，这是马克思主义政治经济学的根本立场，部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念同马克思主义政治经济学的许多观点是相通的，要坚持用新发展理念引领和推动我国经济发展，不断破解经济发展难题，开创经济发展新局面。

讲话指出，生产资料所有制是生产关系的核心，决定着社会的基本性质和发展方向。要毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫

曾因山而困，如今路通了村富了——

## 衣家村筑成“幸福路”

### 走向我们的小康生活

本报记者 郭亚章 丛民 田国全

来到地处胶东半岛山区的衣家村时，这里刚下过一场大雨。雨后山雾缭绕，沿着山脚，一条5.5米宽的平整山路蜿蜒而上直达山顶，郁郁葱葱的果园点缀山间。站在山顶，村党支部书记衣元良指着不远处的藏香猪养殖基地说：“上周刚卖了67头猪，收入10多万元。”

谁能想到，3年前这里还缺水少路，老百姓因山而困。“嫁女不嫁衣家郎”，当时人均年收入5000元的衣家村，因贫穷而

多年听不到迎娶的鞭炮声；巴掌大的几亩果园大都挂在半山腰，上山路不到半米宽，运送果品全靠肩挑背扛。

衣家村的变化，主要源于一条路的修建。

### 缺水少路的山村

地处山东省栖霞市的衣家村，是一个典型的山区农村。从直线距离看，衣家村距离栖霞市中心只有20多公里，但这里山形陡峭，交通非常不便。“俺家的地在最顶上，之前荒废很多年了，不是不想种，是根本上不去。”村民李少华说。

胶东半岛盛产苹果和樱桃，衣家村也有300多亩的果园。但这些果园大都在山上，通往果园的只有踩出来的羊肠小道，农用车无法通行，浇水施肥要肩挑手提。

(下转第2版)

### 新风貌·新成效 开拓创新中的工会组织

本报记者 李润钊  
本报通讯员 王家熙 李亮

“下午4点半，放学铃声响了，可我们生产线上的机器声还在响。”

平时，福建泉州信和新材料股份有限公司职工吴海波下班和孩子放学的时间差有1.5个小时。到了寒暑假，孩子无人看管的“真空时间”一下子被拉长到了8个小时。吴海波感叹：“时间不够用，职场父母都恨不得自己有三头六臂，一分钟掰成两分钟来用。”

为填补职工下班和子女放学的“时间差”，福建省总工会联合多部门推出了职工子女“四点半”学校、暑托班等形式多样的课后服务。“放学早、下班迟、接送难”这个曾经令吴海波等无数职场父母的问题，在福建工会的助力下，有了全新的解决。

### 因为坚持，才能不负期盼

在泉州市洛江区总工会党组书记、副主席杜丽卿看来，工会推广课后服务并不容易：“因为有太多的期待和期盼！”

洛江区总工会的一项调研显示，当地60%以上的职工接送子女存在困难，半数以上的职工家庭有强烈的托管需求和托管意愿，39.8%的职工表示因“时间差”引发的焦虑影响了工作效率和生活质量。

2016年洛江区以“小步慢跑”的方式，联合相关部门在马甲镇新民村文华小学和部分企业进行“四点半课堂”试点。

为了推动课后延时服务扩容提质，在工会干部的努力下，洛江区总工会先后联合教育、科协等部门，在落实场所、配备物资的基础上，每年给予试点学校2万元补助，并建立了托管申请、学生管理、教师激励、检查考核、安全管理等制度。“四点半课堂”被纳入区委、区政府为民办实事项目，全区11288名职工子女得以享受课后服务。

据统计，目前泉州市开展课后服务的小学已达649所，参加学生34.81万人，占到校生总人数的43.56%。

(下转第2版)

## 福建工会破解职工子女看护难题 课后服务助职场父母告别“时间差”

### 北京新发地市场复市

图为8月15日，北京新发地农产品批发市场内，商户在卸货。

当日，北京新发地农产品批发市场以南区域复市对外开放营业，将恢复正常时期果蔬交易量的60%。两个月前，承担北京70%蔬菜供应的新发地市场，因聚集性疫情暂时休市。两个月后，经专业消毒、完成改造升级，新发地市场正式复市。

复市后，新发地市场全面取消零售功能，不再向个人消费者开放，坚持市场的批发属性。

为保障周边居民的日常生活，市场外新设置1000平方米的便民菜市场，同步推动新发地所属77家便民菜店、164辆社区蔬菜直通车全面复市。

新华社记者 彭子洋 摄



## 云南今年拟招聘近1500名工会社会工作专业人才

本报讯（记者陈昌云）近日，记者从云南省总工会牵头召开的全省全面推进工会社会工作专业队伍建设会议推进会上获悉，云南工会今年拟在全省招聘工会社会工作专业人才1480人，其中面向高校毕业生招聘910人，占61%。

据云南省总有关负责人介绍，该措施已被列入云南省促进2020届高校毕业生就业20项责任清单。省总此举旨在加快推进工会社会工作专业人才队伍规范化建设，同时服

务高校毕业生就业。

今年，云南省高校毕业生达到25.3万人，比去年增加4.1万人，受疫情等多种因素叠加影响，就业形势严峻。为此，7月初，云南省总对重点州市落实云南省《关于加强工会社会工作专业人才队伍建设的实施意见》的情况进行调研。

经过周密筹备，7月31日，云南省总牵头召开全省推进会。省总党组书记、常务副省长刘昆华说，“加快推进工会社会工作专业人才队伍建设，对于延长工会工作‘手臂’、解决

工会基层工作力量薄弱问题、提高服务职工群众专业化水平具有重要意义。”

据介绍，2019年，云南省总、民政厅、人社厅出台了《关于加强工会社会工作专业人才队伍建设的实施意见》，明确到2023年在全省建设一支3000人的高素质工会社会工作专业人才队伍。云南省总对乡镇（街道）、省级以上工业园区（开发区）工会每年都给予经费补助，对工会社会工作专业人才每人每年补助2万元。

据悉，云南工会加强社会工作专业人才队伍建设的工作得到了相关政府部门的大力支持，省民政厅、人社厅出台文件并加强指导。

昆明市总党组书记、常务副主席赵惠告诉记者，“昆明市去年启动工会社会工作专业人才的招录工作，300名专业人才经过培训后走上工会基层工作岗位，其中还有8名硕士研究生。”

曲靖市依托经开区总工会孵化社会组织，有效整合政府、企业和社会组织力量，共同为队伍建设提供保障。

玉溪市则以“转变一个观念、成立一个社会组织、达成两项共识、明确三类资金用途、建立四项制度夯实工作基础”的“11234”工作思路，大力开展此项工作。

据了解，本次网上意见征求活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十四五”规划建言专栏，广大网民可进入相关页面建言献策。网上意见征求活动为期两周，有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，做好“十四五”规划编制工作意义重大。目前，党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。



### “文明餐桌”在行动

8月15日，顾客在南昌市东湖区一家饭店点菜。

近日，江西省南昌市4万余家餐馆饭店开展“文明就餐，杜绝浪费”主题活动。餐饮行业通过“光盘族”打折、“半份菜”和“N减1”点菜法等措施，拒绝“舌尖上的浪费”，倡导文明就餐。

新华社记者 彭昭之 摄

“有问题的干部不放过，没有问题的干部不耽误”

## 河南：澄清正名常态化让干部吃下干事创业“定心丸”

本报讯（记者余嘉熙 通讯员董君亚 实习生张昕迎）“经查证，反映吴涛同志的举报内容不实！”近日，在河南省宁陵县乔楼乡吴楼村召开的全村党员干部、群众代表大会上，乔楼乡纪委公开为吴楼村村委会主任吴涛做了澄清正名。

话音刚落，现场响起掌声，吴涛热泪盈眶，满怀感激地说：“感谢组织为我澄清正名，让我卸下思想包袱，今后，我一定更加努力工作，尽职尽责。”

此时有多高兴，一个月就有多委屈。一个月前，宁陵县乔楼乡纪委接到由县案管室转来的举报电话，反映吴涛在危房改造时，向

热情，也损害了风清气正的良好政治生态。

“有问题的干部不放过，没有问题的干部也绝不耽误。”2019年，河南省纪委监委制定出台的《河南省纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为澄清保护党员干部暂行办法》，旗帜鲜明地向诬告陷害者亮明态度，详细规定了诬告陷害的行为认定、处理程序和处置方式，从制度层面给党员干部吃了一颗“定心丸”。

随后，河南全省各省辖市也相继出台查处诬告陷害行为、为党员干部澄清正名的相关规章制度，并强化执行，推动实现制度化、常态化。

“我们既要畅通信访举报渠道，保护举报

人的合法权益，又要依规依纪依法严肃查处诬告陷害行为，为党员干部澄清正名，把强化监督和正向激励结合起来，形成‘当干部必作为、让干部敢作为、促干部想作为、使干部受监督’的良好氛围。”河南省纪委相关负责说。

制度的出台落实，促进了澄清正名的常态化。现在，像宁陵县这样，由纪检监察机关公开为党员干部澄清不实举报的例子在河南越来越多地出现。据统计，2019年以来，河南省各级纪检监察机关核查诬告陷害线索424件，为559名受到诬告陷害等失实检控告的党员干部澄清正名，查处诬告陷害人59人。